

口頭質詢

李良汪議員

解決澳門居民於合作區生活及發展的阻礙

截至2024年10月，在橫琴粵澳深度合作區（下稱：合作區）生活居住的澳門居民達16,863人，就業人數達5,297人，同比分別增長17.1%和6.4%；而在合作區就讀的澳門學生亦增加至515人，較2021年底增長281.5%。【註1】隨着各項政策措施相繼出台，以及“澳門新街坊”陸續入伙，可以預視將有更多澳門居民遷到合作區生活、就業和學習。

然而，有居住於合作區的澳門居民反映，實際生活未如理想中便利，尤其生活配套亟待完善。以醫療服務為例，合作區澳門新街坊衛生站（下稱：新街坊衛生站）雖然已於2024年11月開始營運，一定程度紓緩居民就診需求，但由於未能解決血液跨境運送的問題，至今仍未可提供常規抽血服務，【註2】令有需要的居民需返回澳門進行相關檢驗，加上藥物供應方面亦未完善，與居民期望的“便民”措施仍有差距；亦有任職公務員的居民指出，家庭成員當中有非澳門居民的直系親屬，過往居於澳門時，該親屬能以衛生護理證（俗稱：“綠卡”）於衛生中心、公營醫院免費就診，但相關制度卻未能延伸至新街坊衛生站，對其家庭造成不便及影響。

通關方面，橫琴口岸使用人數持續上升，節假日經常出現“排長龍”的情況，現時當局雖然已於澳門出境口岸開設專道，為居民提供通關便利，惟橫琴的出境口岸方向仍未有相關措施，對居於合作區或每天往返琴澳上班和上學的居民造成一定影響。期望當局持續與相關部門溝通協調，為居民跨境往返開設更多便捷通道，以縮短通關時間。

此外，不少在合作區學習、就業、創業及生活的澳門居民，對落實《澳門機動車入出橫琴粵澳深度合作區管理辦法》（下稱：“單牌車出島”）充滿期盼，更有居民因此購買相關物業，但至今仍未有進一步消息公佈。必須強調，合作區的四大核心戰略定位當中包括“便利澳門居民生

活就業的新空間”，【註3】而推動實現合作區與澳門經濟高度協同、規則深度銜接，各類要素跨境流動高效便捷，更是國家主席習近平去年視察澳門時，對新一屆特區政府提出的四點希望當中的重要內容。【註4】故此，無論從國家政策、發展定位，抑或居民的實際訴求來看，特區政府均有必要儘快推動完善相關配套，落實總體發展規劃，以符合國家對合作區的戰略部署及居民的期待。

為此，本人提出以下質詢：

一、新街坊衛生站直至目前仍未能提供常規抽血服務，居民仍需跨境返回澳門進行檢驗，與需求存在落差。特區政府指出，正致力設法處理，【註2】現時相關工作進展如何，何時能提供常規抽血服務？是否已就簡化藥物審批流程開展研究工作，以統一新街坊衛生站與本澳各衛生中心可使用的藥物標準？此外，公務員直系親屬中的非澳門居民家庭成員，能以“綠卡”於澳門相關地點免費就診，但制度卻未能延伸至新街坊衛生站，特區政府會否就有關問題進行完善？

二、隨着橫琴口岸使用人數持續上升，節假日經常出現“排長龍”的情況，惟現時橫琴口岸只有澳門出境口岸方向設置澳門居民專用通道，橫琴出境口岸方向則未有相關安排。特區政府會否進一步推動完善有關工作，於橫琴出境口岸增設澳門居民專用的出入境通道，減少居民每天跨境所需時間？

三、不少在合作區學習、就業、創業及生活的澳門居民，對“單牌車出島”充滿期盼，惟有關工作自2024年1月發出公告徵求意見後，至今未有具體消息。當局與相關部門溝通協調已逾一年，【註5】當中遇到甚麼問題仍待解決或未能達成共識？現時有否更多具體消息可向社會公佈？

參考資料：

【註1】力報：《合作區建設三年碩果累累 澳多元及琴澳一體化再提速》，2024年12月20日，

<https://www.exmoo.com/article/240193.html>。

【註2】 中華人民共和國澳門特別行政區立法會：就完善新街坊社區醫療和交通服務以及落實澳門單牌車駛離橫琴的安排提出書面質詢的回覆（衛生局），

<https://www.al.gov.mo/uploads/attachment/2024-12/13694676e6884202be.pdf>。

【註3】 橫琴粵澳深度合作區澳門辦事處：《深合區簡介》，
https://www.hengqin-cooperation.gov.mo/zh_HK/shq。

【註4】 中華人民共和國澳門特別行政區政府入口網站：《行政長官岑浩輝到橫琴粵澳深度合作區考察調研》，2025年1月2日，
<https://www.gov.mo/zh-hant/news/1115604/>。

【註5】 中華人民共和國澳門特別行政區立法會：就保障其他居琴澳民與「新街坊」居民生活待遇趨同事宜提出書面質詢的回覆（行政法務司司長辦公室），
<https://www.al.gov.mo/uploads/attachment/2025-03/7989667c80b3312de5.pdf>。